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Vaszary Kolos
biboros-herczegprimás és esztergomi érsek föpásztori szózata.

A zavaros politikai helyzetben figyelmeztető szózat­
ként hangzik a biboros-herczegprimásnak adventi pásztor­
levele. A főpap hazaszeretetének igaz érzelmeivel virraszt 
a nemzet sorsa fölött s aggódva látja a bizonytalan­
ságot, melybe a nemzetet a mindkét oldalról áldat- 
lannak nevezhető vonakodás sodorja. Békét, szeretetet 
hirdet, a nemzet igazságát hirdeti a bíboros főpap, kinek 
szózata az ő fenséges jóslatával jótékony balzsamként 
száll a szivekre. Ez az igazi főpapi, igazi primási szózat 
a következőképpen hangzik:

Kedves Hívek!
Közelednek áldott pillanatai az isteni szeretet 

azon megnyilatkozásának, a melyre évezredeken át 
forró epedéssel vártak a nemzetek.

Közelednek azon örvendetes pillanatok, midőn 
az angyalok karában megzendül az ének: „Dicsőség 
a magasságban Istennek és békesség a földön a jó­
akarata embereknek.“

És leszáll mennyei trónjáról az ég és föld kirá­
lya, a béke fejedelme, hogy kiengesztelje és össze­
kapcsolja az eget a földdel; hogy mint az emberiség 
legfőbb Tanítója, legszelídebb Törvényhozója, leg­
nagyobb Jótevője, békét létesítsen Isten és ember 
között; megszentelést, boldogságot, egyetértést, sze­
retetet öntsön az emberi szívbe.

Az az ünnepies mély csend, mely az egész 
világon beállott akkor, midőn a Fiú Isten testet öltve, 
a földön megjelent, előre hirdeté, hogy elérkezett 
az Isten országa, mely az Apostol szavai szerint: 
„Igazság, béke és öröm.“

A békesség és öröm e napjai előtt, midőn e 
sorokat Írjuk, fájós érzések vegyülnek ünnepi han­
gulatunkba, mert attól félünk, hogy az angyalok 
békességet hirdető éneke viszhang nélkül száll el 
drága hazánk földje fölött.

Elborul hazafiul lelkünk, midőn látjuk, hogy
Lapunk mai s

verotenyes napsugár helyett sötét telliok tornyosul­
nak hazánk egén.

Szorongó aggodalom fogja el szivünket, midőn 
érezzük, hogy zavartalan nyugalom helyett belső 
bajok gyötrik országunkat, melyekre a szcntirás e 
komoly szavait alkalmazhatjuk: „Aggodalom és sziv- 
rettegésben vannak Ádám fiai. Busulás és félelem 
emészti úgy azt, ki a dicsőség székében ül, mint a 
ki a földig lealáztatott. Aggodalom zavarja gondola­
tait úgy annak, a ki koronát visel, mint a ki durva 
vászonba öltözik.“ (Róm. XIII. 1—7.)

Az Üdvözítő leszállóit a földre, hogy az égi 
hazába vezető utat mutassa meg az emberiségnek, 
de e mellett tanított és példát adott, miképpen kell­
jen szeretnünk földi hazánkat.

Azok a könyek, melyeket a pusztulása felé 
közeledett Jeruzsálem fölött ontott, a hazájához jó- 
és balsorsban tűrhetetlenül ragaszkodó hazaszeretet­
nek forrásává lettek.

Ebből fakad a mi hazaszeretetünk is, melynek 
eszménye a hármas jelszó: Isten, király és haza.

Istent imádni, a királyt tisztelni, a haza javát 
előmozdítani: ez a Krisztus Urunk által megszentelt 
hazaszeretetünk lényege.

Tanú a történelem, hogy hazánk akkor volt 
erős külellenségeivel szemben, akkor volt elégedett, 
boldog, határain belül, midőn polgárai az Isten, király 
és haza iránt kötelességeiket lelkiismeretesen telje­
sítették.

Azért, ha vissza akarjuk szerezni édes hazunk­
nak a béke áldásait, ha gyógyítani akarjuk sebeit, 

i melyektől jelenleg vérzik; akkor a Krisztus írünk­
től ‘megszentelt hazaszeretet erejét ujitsuk meg szi­
veinkben és odaadó készséggel teljesítsük a tiszta 
hazaszeretet kötelmeit.

Lelkes hódolattal ragaszkodjunk első sorban a 
hazának koronás fejéhez, felséges királyunk fölként 

: személyéhez.
zárna 34 oldal.
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Ne hiányozzék eré­
nyeink koronájából soha 
annak a rendületlen hű­
ségnek drága köve, me­
lyet dicső őseink már 
Etelközben Ígértek és 
századokon keresztül 

szilárdan megőriztek.
aval egyesülve és szoros kapcsolatban győz- 
békés életét háborgó bajokat, 

főleg jelenleg, midőn a belső békesség ál­
dásait nélkülözzük, szívleljük meg szent Pál apostolnak intel- 
„Kérlek, legyenek könyörgések, imádságok és kérések min­

éin borért, a királyokért és mindazokért, kik méltóságban 
■ annak, hogy nyugalmas, csendes életünk legyen ... a hitben, 
zeretetben, szentségben és józanságban.“

Es a királyhoz való rendületlen ragaszkodás mellett teljesít­
sük a hazaszeretet ama kötelességét, melyre a nemzetek Apostola 
buzdít, midőn igy ir: „Minden lélek engedelmeskedjék a felsőbb 
hatóságoknak, mert nincs hatalmasság, hanem csak Istentől, a 
melyek pedig vannak, az Istentől rendeltettek. Annakokáért szük­
séges, hogy engedelmeskedjetek nemcsak a büntetés miatt, hanem 
a lelkiismeret miatt is.“

Kedves Hívek!
Bethlehem falain kívül egy alacsony barlang jászolyábán 

szegényes pólyákba göngyölve nyugszik a királyok királya, az az 
isteni kisded, kihez a próféta szavai szerint „a nemzetek sietnek.“ 

Siessünk mi is e jászokhoz és leborulva az isteni kisded 
előtt, tárjuk ki előtte hazaszeretetünk aggodalmait, könyörgéseit, 
esdekléseit.

Forduljunk az Üdvözítőhöz és sziiz Anyjához őseinknek 
buzgó fohászával imádkozván:

Add Uram Jézus, hogy e hazában virágozzék az Egyház és 
Haza iránti buzgalom, az egyetértés és szeretet.

Es te Istennek dicsőséges Anyja, magyarok Nagyasszonya, 
emlékezzél meg örökségedről, melyet hü szolgád, első királyunk 
és apostolunk, szent István, néked felajánlott és végrendeletében 
néked hagyott.

Tekints kegyes arczczal országodra és dicső érdemeid által 
légy közbenjárónk és szószólónk szent Eladnál, Jézus Krisztusnál. 
Könyörgünk Nagyasszonyunk apostoli királyunkért, hogy hosszú 
életet, csendes országot, erős hadsereget, hü tanácsadókat, jó 
népet, a világ békességét és mindazt nyerd meg neki, a mit ő 

. 111 int ember és mint király kíván, hogy igy népét szentségben
-*w'----------- ------- - ---- ! és igazságban sokáig kormányozhassa, a síron túl pedig az örök

élet koronáját elnyerhesse.
, Hunyorgónk Nagyasszonynak, egész népünkért. Örökséged polgárait őrizzed meg minden bűntől, 

gy ess eged áltál kormányozzad, Isten szerctetében és félelmében megtartsad.
Aminden b;.jós ügyünkben szószólónk szent Fiadnál, hogy az ő akarata szerint rendezzük 

c - un \e es teg ed mindenha Nagyasszonyunknak, különös pártfogónknak valljunk és tiszteljünk is életünk­
nek minden napjaiban. Amen. 1

Budapesten, 1903. deczember. Kolos.
tábornok érsek. '

A szeretet nagy ünnepe.
Nemzeti létünk történetében ily viszály­

teli karácsonyt, mint az idei, még nem értünk. 
Voltak a századok folyamán nagy és ádáz 
csatáink egymás között, hiszen régi sebe a 
magyarnak, hogy külső ellenséggel sohasem 
harczolt oly kíméletlenül, mint a maga test­
vérével, ha egyszer összekülönbözött, de még 
eddig minden alkalommal úgy esett, hogy az

Urnák napjaira, a szeretet nagy ünnepére 
elültek a fegyveres hadak és jótét békesség­
ben ünnepeltek, az ellenfélt is ünnepelni hagy­
ván. Az idén nincs békessége a magyarnak. 
A kormány még a karácsony hetében is hadat 
parancsolt és tüzállásra kényszeritette a maga 
meg az ellenség csapatait. És folyt a harcz, 
mely folyik a legszentebb nemzeti érdekekért:
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a jogainkért, a szabadságunkért, a független­
ségünkért.

Igen, ezek egy nemzet legdrágább kincsei, 
melyekkel mindenik népet megajándékozott a 
Teremtő és a melyet minden nép megtartani 
is akar. Ha erőszak kívánja ezektől megfosz­
tani, erősen ellenáll; ha ravaszsággal törnek 
reá, furfanggal sújt vissza.

Mireánk mind a két módon törnek szom­
szédos szoros szövetségeseink. Tehát mind a 
két fegyverrel áilani kell elibük. Bajnak baj a 
háborúság, százszor szebb a béke: de ha már 
bajban vagyunk, nem szokása a magyarnak 
a kesergés és a tétlen siránkozás, hanem a 
hadakozás. Nem panaszkodunk tehát azon 
sem, hogy az idén a szeretetnek^ nagy ünne­
pén sincsen békességünk, hanem álljuk a hadat, 
mert a had az olyan dolog, hogy azt akkor 
kell áilani, mikor az ellenség akarja. Ha az 
osztrák nem kér szünetet karácsonyra, hát 
nincs fegyverszünet.

Mégis nagy okunk van nekünk a keser- 
gésre, de az nem kifelé szól, hanem befelé. 
Azon kesergünk, hogy a nemzet legdrágább 
kincseiért folytatott harczban nem mindnyájan 
vagyunk együtt és nem mindenütt vagyunk 
egyek. Azt panaszoljuk el a Teremtőnek, hogy 
e harczban magyar veri a magyart és a jogun­
kat, a szabadságunkat, a függetlenségünket 
van, a ki elhagyni akarja.

Ez a mi nagyon nagy bajunk, melynél 
nem volna nagyobb az sem, ha egyszerre az 
egész világgal kellene megkiizdenünk. Mert

az ellenség, ha kereste a harczot, hát tűrje 
is az ütéseket, a kemény ütéseket. De a 
magyart kímélni kell, még akkor is, ha ellen­
fél. Kell a szívben húrnak lenni, melyet sze­
retet rezegte! meg még azon magyar iránt is, 
a ki e harczban ellenünk áll. Magyar a ma­
gyart nem leverni akarja, hanem meggyőzni. 
Nem az öldöklés, nem a pusztítás itt a harczi 
mód, hanem a megtérítés. 'És a háborúnak 
ez a módja bizony nehezebb is, bizony szo­
morúbb is

A nagy és nehéz harczban hívjuk segít­
ségül a nagy Teremtőt, ki mióta Betlehemben 
újra született, újra teremtette a világot. Kér­
jük, teremtse újjá a magyarság szivét. Adjon 
mindeniknek olyan kedvet, mely a hazáért 
mindenre képes, a hazától pedig semmit el 
nem vesz ! Olyan agyat, mely nem fél fáradni, 
tenni, dolgozni a hazáért ingyen, sőt néha 
a maga haszna ellenére is! Olyan szivet a 
mely felolvad a haza szeretőiében, de tud 
aczél is lenni a haza érdekében.

A Megváltó példája szerint legyünk hon­
fiak. Ő Betlehemben olyan körülmények között 
született, hogy bizony nem sok oka volt sze­
retni szülőföldjét. És mégis, mikor Jeruzsálem 
pusztulásáról kellett szólania, sírva mondotta 
el, a mit mondani kényszerült isteni igazsá­
gában. Hát még azok, kiket a haza minden 
jóval megáldott, hogyne sírnának, mikor a 
hazájuk fokozatos romlását és kisebbedését 
szemlélik? Vagy a magyar szív kevésbbé 
volna érzékeny?

-
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Szép karácsony-fiában az egyetértést add 
meg népünknek oh isteni Kisded és akkor 
— mig majd eljövend a te megdicsőülésed 
ünnepe, a husvét — mi is diadalmámorban 
fogjuk kiálthatni a hozsannát nemzeti létünk 
feltámadásának !

Karácsony ünnepe.
Itt van a keresztényvilág legszebb ünnepe, a 

Karácsony. Ez az ünnep az, a melyet a gyermektől 
az öregig, minden korbeli ember dagadó kebellel vár. 
Ezen az ünnepen találja meg leginkább mindenki, a 
mi szivét örömmel, boldogsággal töltheti el.

A gyermek örül a karácsonyfának, a szülő bol­
dognak érzi magát gyermeke öröme miatt; ma érzi 
leginkább örömét a keresztény szocziálista, mert 
látja születni a szabadság, az egyenlőség és a test­
vériség megalkotóját; ma talál vigasztalást a beteg, 
a munkás, a gondoktól terhelt, mert ő most annak 
a születését ünnepli, a ki azt mondja neki; Jöjjetek 
hozzám, kik fáradoztok, s terhelve vagytok, és én 
megenyhitlek titeket.

Szóval ünnepel ma az egész világ. Ünnepel a 
gazdag az ő palotájában, a szegény az ő viskójában, 
és mindketten ugyanazt a boldogságot élvezik. Ün­
nepel ma, nemcsak a katholikus, hanem a kálvinista, 
a lutheránus, sőt még a zsidó is. Nem látunk-e — 
kedves olvasóim - manapság a zsidónak ablakában 
is karácsonyfát? És az a zsidógyermek föl nem 
fogva ennek magasztosságát, mégis úgy örvend, 
mint bármely keresztény szülőnek gyermeke.

Ep azért, mert a karácsonyfa ma már min­
denütt, érdemes és érdemtelen háznál el van ter­
jedve, Németországban egy mozgalom indult meg, a 
mely, hogy keresztényies jelleget adjon a dolognak, 
fölhívja a keresztények figyelmét, hogy a karácsonyfa 
alá tegyenek egy kis jászolt is, a mely Krisztus 
Urunk jászolára emlékeztessen, a melyben isteni 
szemeivel először pillantá meg e földön a napnak 
sugarait.

Es mi — kedves olvasóim — megünnepeljük-e 
bármely felekezetnek ünnepét, vagy annak szokásai­
ból csak valamicskét is átveszünk-e? Ugyebár nem. 
Ebből tehát következik, hogy csak nekünk katholi- 
kusoknak van oly magasztos ünnepünk és fenséges 
szokásunk, a melyet minden vallásbeli érdemesnek 
ítél megtartani.

És kinek tiszteletére történik mindez? Kit ünne­
pel ma az egész világ? Azt — kedves olvasóim, — 
a ki már a paradicsomban megigértetett a bűnbeesés 
után, hogy eljövendő lesz; azt, a kinek születése a 
próféták által, megtestesülése előtt már századokkal 
megjövendöltetett; a ki érettünk emberré lett, hogy 
lelkűnkről a bűnt letörölje és újra Isten fiaivá tegyen 
bennünket. Mert egy ember által (t. i. Ádám által)

jött a földre a bűn és a bűn által a halál, kellett 
tehát jönni egy másik embernek, ki a bűnt legyőzze, 
ki a csábitó kígyó fejét összezúzza, és ez által a 
haláltól, az örökhaláltól megszabadítson bennünket, 
bűnös embereket. De mivel a paradicsomban ős- 
szüléink a végtelen Istent bántották meg, azért véges 
emberi lény ezt jóvá nem tehette, hanem csak egy 
végtelen lény, Jézus Krisztus.

És 0 akkor jött a földre, a midőn a dértől 
megsárgult falevelek a langyos őszi szél lenge fuval­
latától már rég leperegtek, a midőn a völgy ölén 
csörgedező patakot már jégkéreggel vonta be a min­
dent megdermesztő hideg, a midőn a megholt ter­
mészet fölé a hó már szemfödőként borította fehér 
szinü leplét, hogy jelezze ezzel, hogy a mint 0, az 
Öröktavasz, a legdermesztőbb időben, a természet 
halála alkalmával ölté magára szent testét, úgy fogja 
majd megtörni a bűnnek jegét, úgy fogja az igaz 
hitnek és erénynek boldogító és örökké tartó tava­
szát elhozni, a bűnt megsemmisíteni, hogy minden­
kinek, a ki 0 benne hisz és az 0 tanítását követi, 
örök élete legyen és üdvözüljön.

Nem másnak született e Kisded, nem másnak 
adatott e Fiú, hanem nekünk, bűnös embereknek. 
A Fiuisten azért lett miérettünk emberré, hogy üd­
vösségünk munkájában annál hatalmasabb segítsé­
günkre legyen, minél közelebb áll hozzánk. Nekünk, 
szegény bűnösöknek különösen szükségünk van köz­
benjáróra Istennél, hogy rajtunk könyörüljön. Nekünk, 
kik e siralom völgyében a szenvedések terhe alatt 
összegörnyedve vánszorgunk, vigasztalóra van szük­
ségünk, hogy kétségbe ne essünk. A Fiuisten azért 
lett emberré, hogy nekünk a mennyei atyánál köz­
benjárónk legyen és bennünket szenvedéseinkben 
vigasztaljon. Nincs Őnála alkalmasabb közbenjárónk 
Istennél és nincs Őnála hatalmasabb vigasztalónk!

Forduljunk tehát — kedves olvasóim — minden 
ügyünkben, s szenvedésünkben az Ur Jézushoz, mert 
ha Hozzá bizalommal fordulunk, meghallgattatást nye­
rünk, — nem úgy mint az embereknél, — és azért 
helyezzük bizalmunkat az Ő gondviselésébe, mert a 
ki Istenben bízik, az nem csalatkozik.

Göntér József.

Esztendő teltével.
Betelt lapunk életében a tizenkettedik esztendő: 

hála Istennek!
Most mikor egy uj év mesgyéjére értünk, nem 

vetünk visszapillantást az elmúlt időkre, hanem 
elmondjuk röviden, hogy az uj évben is ugyanaz 
marad a Magyar Néplap programmja, mint volt 
eddig.

Lapunk pártok kötelékétől független politikai 
hetilap, mely éppen e körülménynél fogva minden­
kor csak az igazság parancsszavát tartozik megfo­
gadni és azt meg is fogadja. E magas tekintetnek 
alávet mindent és viszont emberi tekintetek nem 
vetik bilincsbe őt.
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nbereknek.

hogy üd- 
b segitsé- 
k. Nekünk, 
k van köz- 
n. Nekünk, 
erhe alatt 
van szük- 

sten azért 
ránál köz- 
déseinkben 
ibenjárónk 
ztalónk!
— minden 
shoz, mert 
tatást nye-
- és azért 
e, mert a

r József.

esztendő:

tünk, nem 
2, hanem 

ugyanaz 
nint volt

politikai 
minden- 

: megfo- 
drintetnek 
tek nem
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A lap czélja nem az, hogy a nagy urak kegyét 
hajhászsza, hanem hogy a kisemberek érdeket védje 
Ennek a czélnak legjobb tudása szerint meg is felel. 
E czélnak szolgálatában áll minden rovata: a politikai 
éppúgy, mint a gazdasági, a szépirodalmi éppúgy 
mint a többi. Es ez igy is marad, mint eddig volt.

Arra iparkodunk, hogy lapunkat a kisemberek, 
a magyar nép napról-napról jobban megkedvelje úgy, 
hogy attól megválni ne tudjon, mert nélkülözhetet­
len neki.

Ily szándékkal bocsátjuk a múltba életünk tizen­
kettedik évét és fogunk munkához a tizenharmadik­
ban. Az uj évben sem leszünk fogytával az isteni 
segedelemnek, mely oly bőven volt osztályrészünk a 
múltban; és nem leszünk hijjával az olvasók ragasz­
kodásának, mely eddig a mi legfőbb jutalmunk volt.

Az idő telik, az esztendő változik, de nem vál­
tozik a magyar nép rokonszenve azok iránt, kikben 
valódi barátjait sikerült felismernie. A hogyan együtt 
voltunk eddig, úgy együtt talál mindnyájunkat az 
1904-ik év is szeretetben és munkálkodásban.

Kívánjuk minden jóakaratu olvasónknak, hogy 
az uj évnek már beköszöntő hajnala is boldogságot 
sugározzon rája és családjára. Adja meg a jövő év 
azt, mit talán a múlt év meg nem hozott, de min­
denekelőtt adja meg a szivek békéjét, mely nélkül 
nincs tartós boldogság a házban. Azzal azonban 
aranykort ért meg a legkisebb és legszegényebb 
kunyhó is! Adja Isten!

POLITIKAI VILÁG.
Egy viharos esztendő.

Íme leáldozik az 1903-ik év utolsó napja, hogy 
eltűnjön vele az év is a semmiségbe, melyből nincs 
többé visszatérés.

A magyar nemzet politikai életében kevés esz­
tendő volt viharosabb, mint ez volt. Talán a tatár­
járás, talán a török hódoltság ideje, talán a negyven- 
nvolcz volt eseményekben oly gazdag és olyan vál­
tozatos, mint ez volt; de a ma élő generáczió bizony 
nem tapasztalt még olyan évet, mely a kedélyeket 
olyan hullámzásba sodorta volna, mint ez.

Ez volt az első esztendő, mely exlexben telt el. 
Ez volt az első év, melyben nem soroztak. Ez volt 
az első esztendő, melyben nem végrehajtottak. És 
kérdem vájjon boldog volt ez az esztendő?

Nem volt boldog! A magyar népnek alkotmá­
nyos érzéke sokkal fejlettebb, sem hogy a rendkivüli- 
ségeknek örvendeni tudna. A magyar nép zúgolódik 
a túlságos adóterhek miatt, de az adóról tudja, hogy 
az államélet rendjéhez oly szorosan tartozik, miképp 
nélküle nem lehet a haza fejlődésén dolgozni. A 
magyar nép méltán zúgolódik a németesitő hadsereg 
ellen, de a katonáskodást nem gyűlöli, mert tudja,

hogy hadsereg nélkül nincs biztonságban a haza, 
mely pedig mindnyájunknak édes anyja.

Azért az a könyebbités, mely abban nyilvánul, 
hogy nem soroztak és az adót nem hajtották be, 
nem tette a magyar nép életét ez esztendőben bol­
doggá, hanem aggodalommal töltötte el. Ez az aggo­
dalma pedig okos és igazságos.

Okos, mert méltán félhet attól, hogy a hercze- 
hurczának, melyet a katonai javaslatok miatt besze­
reztek az urak, ő adja meg a drága árát. Igazsá­
gos, mert méltán félhet attól, hogy az exlex miatt 
felgyülemlett károkat senki sem akarja majd az 5 
ártatlan fejéről elhárítani.

íme, itt van mindjárt az első jele annak: A meg 
nem szavazott ujonezok miatt a legénység egy ré­
szére, arra, mely a lovasságnál szolgál, azt a sorsot 
mérték, hogy még az év elmúlta után is benmarad- 
jon és addig szabdságra ne mehessen, mig az uj 
katonák kiképezve is nem lesznek. Ez pedig jelent 
jó nyolez hetet, még akkor is, ha az ujonezokat 
talán az első újévi ülésben megszavazza a képviselő­
ház. Már pedig erre semmi alapos remény nincsen. 
A hány nappal később történik meg a megszavazás, 
annyi nappal kell a legényeknek tovább szolgálniok. 
Ki kárpótolja ezért őket? senki. Nem is lehet, mert 
október elseje után már igy is annyival többet szol­
gáltak, mint az összes köteles fegyergyakorlatok 
együttvéve.

Lám, az úri fiuk, kik mint egyéves önkéntesek 
tesznek eleget a véderőkötelezettségnek, már októ­
ber elején visszatérhettek a polgári életbe. Hanem 
a szegény ember fia, az csak hadd huzza az igát! 
Huzza tovább, mig a viszonyok nem változnak, mert 
azzal, hogy neki is szive van, mely a szülőföldjére, 
a szülei után, talán a régi mátkája után hazavágyik, 
nem törődik senki.

íme, az első seb, melyet a nép szivén ütnek, 
és a melynek gyógyítására nincsen gyógyír az urak 
patika-konyháján.

Hátra van még a második: a tömegesen fel­
gyülemlett adóhátralék erőszakos behajtása oly rövid 
idő alatt, hogy abba belejajcul a nép! De már itt 
nem tűrjük az erőszakolást! Itt nincs kényszerűség. 
Itt csak az igazságosság mértékével szabad mérni!

Semmi ok nincs arra, hogy a felgyülemlett adó­
hátralékot, rövid idő alatt kelljen beszedni. A mi 
állampénztárunk nem gazdag ugyan, de arra elég 
gazdag, hogy jobban elbírja a várást, mint a nép 
zsebe az érvágást. A méltányosság azt diktálja, hogy 
az adóhátralékok behajtása hosszabb időre arányos 
részletekben történjék. Kérünk erre külön ideiglenes 
törvényes intézkedést. Mert igaz az, hogy az óva­
tosabb emberek, mint pl a Magyar Néplap is, foly­
ton arra intették a magyar népet, hogy az adót nagy 
hátralékra az exlex daczára se növessze, és sokan 
voltak, kik hallgattak is bölcs tanácsunkra, de megint 
sokan voltak azok is, kik rendes körülmények között is 
csak megerőltetéssel bírtak eleget tenni adózási 
kötelességüknek és ezek bizony felhasználták maguk 
javára azt a kis nyugalmat, melyet az adóvégrehajtó 
engedett nekik. Igaz az, hogy az adógarasnak meg 
kellene lennie, ha adóba el nem fizették, de igaz 
az is, hogy a pénznek furcsa régi szokása, mely 
szerint nem szeret egy helyben megmaradni, hanem 
gurul-gördül, jobban, mint a kenett kerék és bizony 
az adóba oda nem fizetett garas ma már a legtöbb 
helyről úgy elvándorolt, hogy még mézeskalácscsal 
sem lehetne a gazda zsebébe visszacsalogatni.
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A helyes kormányzás rendeltetése pedig éppen 
az kell, hogy legyen, hogy a különböző igazságokat 
összeegyeztesse.

Arra kell tehát idejekorán a tövényhozás figyel­
mét felhívnunk, hogy az napra, melyen a kormány­
nak a költségvetés megszavazása alkalmával módot 
adnak a rendes adószedésre, az napon mindjárt 
kössék is meg a kormány kezét abban az irányban, 
melyet itt említettünk. Szabad valamelyes mértékben 
bízni a kormány jóakaratában is, de ne sokat abból, 
mert a kormány addig, mig Tisza Istvánnak hívják 
a fejét, nagyon hajlandó arra, hogy a néppel azt 
tegye, a mit akar és ha nyújt is neki valami kis 
kedvezményt, azt úgy nyújtja, hogy azzal a népet 
csak lekenyerezni kívánja, de nem fölsegiteni.

Ez a kötelesség az ellenzéki pártokat még job­
ban illeti, mint a kormányt. Mert ha ahhoz kétség­
telenül joguk volt is, hogy az országot a nép meg­
kérdezése nélkül az exlexbe kergessék, de ahhoz 
már nincs joguk, hogy most a népre terítsék a vizes 
lepedőt és vele nyögessék el a busongót; még ke­
vésbé van joguk ahhoz, hogy mint Pilátus a kezüket 
mossák, mondván: én ártatlan vagyok az igaznak 
véri ben, mikor a nép a zaklatás súlya alatt koldus­
botra jut.

Az ellenzék — tagadhatatlan — megtette a haza 
iránt való kötelességét, mikor a nyelvünkért való 
harczban megtett mindent, a mit csak tehetett; tegye 
meg most kötelességét a nép iránt is és óvja a né­
pet minden gonosztól, a hogy csak bírja.

A póttartalékosok.
Az ujonczozási törvényjavaslat még nincs meg­

szavazva, tehát januártól fogva bevonulnak a pót- 
tartalékosok.

Ez intézkedésben nem keresünk és nem is látunk 
olyan tragikus dolgot, mint azt általában tulérzéke- 
nyen hangoztatják, mert az a kár, melyet a póttar­
talékosok szenvednek, csak a jelen perczben látszik 
olyan kárnak rájuk nézve. Kellemetlen mindenesetre; 
de ha azt vesszük, hogy a behívásra máskor is joga 
lett volna a hadvezetőségnek, ez a szolgálat egy­
szersmind mentesiti a behívott póttartalékosokat a 
későbbi fegyvergyakorlatoktól: akkor még nem is 
érezheti magát a póttartalékos olyan vesztesnek, 
mert a póttartalékosok zöme mégis a földmivelőkből 
kerül ki, a kik most mulasztanak legkevesebbet gaz­
daságukban, jóllehet a téli szolgálat kellemetlenül 
szakítja meg a békés otthoni életet.

Rosszabb a helyzet a kézimunkásokra nezve, a 
kiknek keresetük mégy veszendőbe, s ezek nem 
érzik a későbbi kárpótlás előnyeit a jelen időben

mert az obstrukcziót nem riasztja meg, sőt bősziti, 
az obstrukcziót egészen más eszközökkel lehet lesze­
relni, a mint részben sikerült is. A nemzeti enged­
mények alapján való kölcsönös megegyezés legjobb, 
s legsikeresebb eszköz, s ha vannak a kik egyálta­
lában nem akarnak engedni, engedni fognak, mihelyt 
egy kielégített túlnyomó közvéleménynyel állanak 
szemben. A hadügyminiszternek az az erőszakolása, 
hogy a legénységi állomány megmaradjon eredeti 
számában, megint olyan balfogás, a milyent a múlt 
év folyamán nem egyet követett el a hadügyi kor­
mány, mely legnagyobbrészt hibás, sőt bűnös abban, 
hogy az obstrukczió kénytelen-kelletlen annyira elfa­
julhatott.

Ay ujonczozási törvényjavaslat megszavazása 
már nem késhetik soká; éppen azért megelégedhe­
tett volna ebben az egypár téli hétben a hadveze­
tőség a katonaság kisebb létszámával is. Üres beszéd, 
katonai okvetlenkedés, hogy most, mikor nincs ideje 
sem nagyobb gyakorlatoknak, sem kiképzésnek, a 
hadsereg harczképessége szenvedne, ha nincs tele a 
kaszárnya. A póttartalékosok behívása tehát nem 
jogilag és nem is az emberek életviszonyainak meg- 
háborgatásáért sérelmes, mert a megháborgatásért 
később jobban eső rekompenzácziót nyernek; hanem 
sérelmes azért, mert semmi egyéb, mint felesleges 
faggatás és kicsinyes megtorlás és presszió.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A delegáczió decz. 17-ikére elvégezte a dolgát, 
a mennyiben kéthónapi költségvetést szavazott meg 
a hadügyminiszternek. Nyomban utána a magyar 
delegátusok hazautaztak Budapestre és Így másnap, 
pénteken, már megint megnyílhatott az országgyűlés 
az ujonczjavaslat folytatólagos tárgyalására.

Perezel elnök az ülés elején azt indítványozta, 
hogy a Ház fejezze ki részvétét József főherczeg 
leányának, Klotild főherczegnőnek elhunyta miatt. A 
képviselők természetesen általános helyeslés mellett 
egyeztek ebbe bele. Az egyes pártok nevében rész­
vétüket nyilvánították: Zichy Aladár gróf és Szeder­
kényi Nándor. Csak Kossuth Ferencz — hallgatott a 
pártja nevében!

Ezután folytatták az ujonczvitát. Holló Lajos 
keményen megleczkéztette a leszerelt Kossuth pár­
tiakat, a miért föladták a nemzet jogaiért vívott har- 
czot. Majd megvádolta Tisza grófot, hogy az állam- 
titkárságokat és főispánságokat a családja számára 
tartogatja. Egy nagy családi hálóval lesz lekötve 
Magyarország, a melyben ő veszedelmet lát. Hosszú 
és érdekes beszéde végén határozati javaslatban 
kérte kimondatni, hogy Magyarországon minden jogenvedett veszteségért.

De talán nem is kellejt volna olyan nagyon a 
jttartalékosok behívása. Épp úgy, mint a három 
rés katonák visszatartása, Ez nem más, mint nyo- 
ás az obstrukezióra, hadügy miniszteri szekatúra, 
ényszereszköz, hogv az obstrukczió ellen alulio , 
irténiék tiltakozás. De nvnt ilyen eszköz helvteien;

a nemzeté.
Madarász József is a javaslat ellen beszelt. 
Mikor az elnök az ülést úgy 3 óra tájban 

be akarta rekeszteni, a napirendet nem lehetett meg­
állapítani, mert nem volt jelen 100 képviselő (a 420-

ys és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatú adósság terheli 
és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifizetni avagy ha uj kölcsönt akarenzkolcson

4% kamatra *>“mondhat fel- “SÄST8Zük8éguk’ “°K fordulianak
HITEL és INGATLAN FORGALMI IRODÁHOZ Budapest, Kerepesi-ut 61. sz.
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bői!) Az elnök kénytelen volt szünetet elrendelni, 
mig a honatyák szükséges számban összegyülekeznek. 
3 órától este hetedfél óráig tartott ez a szünet s a 
mikor végre a századik képviselő megjelent, az elnök 
megállapította a másnapi napirendet s az ülést 
bezárta.

Szombat. 1903. deczember 19-e'n.
Szomorú testvérharcz dúlt e napon a képviselő­

házban. Kossuthék rátámadtak Ugronékra, a miért 
azok nyíltan megmondották véleményüket a leszere­
lésről. A két függetlenségi párttöredék marakodását 
a kormánypárt kárörvendve nézte!

Az első felszólaló Kossuth Ferencz volt, a ki 
lemosni próbálta pártjáról azon gyanúsítást, mintha 
udvari politikát követnének. A „Magyarország“ czimii 
lap állítását is visszautasította, mely szerint őket a 
kormány pénzén választották képviselőnek.

Polónyi Géza is a Kossuth pártot vette védel­
mébe. Beszéde során azt az érdekes vallomást tette, 
hogy Kossuthék a nyáron csak azért obstruáltak, 
mert Apponyi megnyugtatta őket, hogy nem forog 
veszedelemben a mandátumuk! Ugyanis Apponyi 
kijelentette, hogy ő az exlexválasztást jogtalannak 
tartja s ha föloszlatják a képviselőházat az exlexben, 
ő akkor is megmarad helyén és a képviselőház mai 
tagjaival tovább folytatja a tárgyalásokat. Azonban 
Apponyi nem maradt meg helyén és fölirati javas­
latot sem adott be a chlopy-i hadparancs ellen, mint 
az obstruálóknak ígérte, igy hát a helyzet oda vál­
tozott, hogy Kossuthéknak le kellett szerelni, mert 
küzdelmük ezek után czéltalannak látszott. (Vagyis 
Apponyi távozásával mandátumukat féltették.)

Polónyin kívül Lend! Adolf és Bartha Miklós 
szólalt föl az ujonczjavaslat vitájában Bartha beszéde 
végén határozati javaslatot adott be arra. hogy küld­
jön a Ház föliratot a királynak.

Hétfő, 1903. deczember 21-én.
Polónyinak ma hárman is megadták a kellő 

választ szombati beszédére. Holló és Kaas Ivor egy­
másután jelentették ki, hogy ők nem személyi har- 
ezot folytatnak, hanem elvekért küzdenek.

Utánuk Apponyi szólalt föl. Igaz, úgymond, hogy 
ő az e.xlexállapotban való föloszlatás esetén is egybe­
hívta volna az országgyűlést, de ezt a nézetét nem­
csak az obstruálókkal közölte, hanem kormánynyal 
is. A cholpyi hadparancs után azért nem nyújtott be 
fölirati javaslatot, mert a rá kibocsátott királyi kéz­
irat eloszlatta aggodalmait. Nem igaz tehát a Polónyi 
vádja, hogy „Apponyi beadta derekát“. Különben 
alig várja, hogy vége legyen az obstrukeziónak, 
mert csak akkor fog az ő egész politikai magatartá­
sáról megnyilatkozni.

A Ház ezután áttért a mentelmi ügyek tárgya 
kására. A bíróságok a következő ügyekben kérték 
egyes képviselők kiadatását: Becsületsértés, nyilvános 
rágalmazás, hamis bukás, sikkasztás, rágalmazásra 
való felbujtás és párbajvétség . . . Ilyen vádak emel­
tettek egyes törvényhozóink ellen.

Tisza István és Rakovszky párbajügyében a 
király kegyelmet gyakorolt s igy az ő ügyüket a 
képviselőház levette a napirendről.

Kedd, 1903. deczember 22-én.
A képviselőházban az a ritka esemény történt, 

hogy befejezték az ujonczlétszám megállapításáról 
folyó általános vitát, mely ez év január 17-én kez­
dődött. Ez azonban még nem elég az ujonezozás

elrendeléséhez, mert ezután fognak következni a 
záróbeszédek és aztán a részletes vita.

Ráth Endre volt az utolsó felszólaló az általá­
nos vitában. Utána Nyiry Sándor honvédelmi minisz­
ter felelt a vitában felhozottakra. Megemlítette, hogy 
a visszatartott legénység, a mennyiben január után 
is fegyver alatt marad, többé feuyvergyakorlatra 
nem lesz behiva. Iparkodott igazolni, hogy a póttar­
talékosok behívása szükségessé vált.

A miniszter beszéde után még egy kis szemé­
lyes torzsalkodás volt a két függetlenségi párt között. 
Á helyett, hogy közös erővel rontanának a magyar 
haza ellenségeire, — inkább egymást marják ezek a 
magyarok. Ősi szokás, rossz szokás.

Ezen az ülésen még Hellebront Géza beszélt 
hosszasan, a zárószó jogánál fogva, az ujonczjavas­
lat ellen.

Szerda, 1903. deczember 16-án.
A mai ülés eseménye Tisza István gróf kor- 

mányeelnök felszólalása. A kormányelnök beszédé­
ben rövid visszapillantást vetett a küzdelemre s ki­
nyilatkoztatta, hogy ő nem kereste a kormányelnöki 
állást, de el kellett azt fogodnia, mert nem akart 
más vállalkozni a parlamenti rend helreállitására. A 
magyar vezényszó kivívását most kivihetetlennek 
mondja, mert a hadsereg vezérleti és vezényleti nyel­
vének megállapítását a 67-iki törvény a királyra bízta.

Az obstrukezió veszedelmére hívta fel az 
obstruálok figyelmét, rámutatva a póttartalékosok 
behívására. Azöal a kérelemmel fejezte be beszédét, 
hogy hogy az obsruálók hagyjanak fel az áldatlan 
parlamenti küzdelemmel s ne kergessék az országot 
még nagyobb veszedelmekbe. Két záróbeszéd is 
hangzott el. Okolicsányi László és Eitner Zsigmond 
mondottak beszédeket. A képviselőház legközelebbi 
ülése deczember hó 28-án, hétfőn lesz.

A községi jegyzők magánmunkálatai.
A belügyminiszter a közelmúltban bocsátotta ki 

a közigazgatás egyszerűsítésére vonatkozó részletes 
rendeletéit.

Ezek közül a községi és körjegyzők részére 
kibocsátott rendelet népünket is közelről érdekli.

Falusi népünk kisebb ügyes-bajos dolgaiban 
rendszerint nem ügyvédhez, hanem saját községe 
jegyzőjéhez fordul. Ez készíti el — legalább jórészt 
— a falusi ember adásvevési szerződését, átiratási 
kérvényét, más egyéb perrendkivüli beadványát; s 
ezek a munkálatok teszik a községi jegyzők u. n. 
magánmunkálatait.

A fentemlitett miniszteri rendelet czélja az, 
hogy az ügyesbajos embertől jegyzője többet, mint 
a mi őt valóban megilleti, a teljesített magánmunká­
latért ne követelhessen.

Ezért elrendeli, hogy minden vármegye készítsen 
részletes szabályrendeletet, hogy területén a községi 
jegyző milyen munkálatért mennyi dijat követelhet.

Minden községi jegyző ezt a vármegyei díjsza­
bást köteles minden magánmunkálatában szem előtt 
tartani. A rendelet kimondja, hogy az a jegyző, a 
a melyik a féltől többet kér, mint a mennyit kérni 
a dijszabályzás szerint jogosult volna, fegyelmi vétsé­
get követ d.

V
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Hogy az ügyes-bajos ember érdeke még telje­

sebben biztosíttassák, elrendeli, hogy ezt a vármegye 
áltál megállapított díjtáblázatot a jegyző irodájában 
— hiteles alakban - fuggeszsze ki, hogy ily módon 
abból mindenki lathassa, mily munkálatért mily ösz- 
szeget kell fizetnie.

De a rendelet ennél is tovább megy. Elren­
deli, hogy a jegyző a fél kívánatéra részére költsék - 
jegyzetet is köteles kiállítani, hogy igy a felszámí­
tás mérvét a fél mindenkor igazolni tudja, s igy az 
esetleges visszaéléssel szemben a megtorló lépést 
utólag is megtehesse.
, jegyző a felektől előleget csak a bélyegjegyek 
es keszkiadások erejéig követelhet.

Méltányos intézkedés ebben a rendeletben az 
is, hogy azoknak, a kik szegénységüket igazolni tud­
ják, a községi jegyző a magánmunkálatokat ingven 
köteles ellátni (a szerzési jogügyletek kivételével).

Fontos intézkedése ennek a rendeletnek, bár 
ezt a dolog természete is igy hozza magával ' hogy 
ha a jegyző magánmunkálatában hibát követ el, ez 
esetben a hibát orvosolni ingyen köteles ; ha pedig 
az a hiba nem orvosolható, 'a felvett dijat vissza kell 
fizetnie.

. Megjegyezzük, hogy az uj díjszabások ezidő 
szerint minden vármegyében még nem készültek el, 
de mihamarább el kell készülniük, s igy a rendel­
kezések életbeléptetése az ország minden vármegyé­
jében soká már nem késhetik.
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ÚJDONSÁGOK.
Lapunk legközelebbi száma újév napjára jelenik 

meg. Kérjük olvasóinkat, hogy előfizetésüket az 1904-ik 
évre mihamarább megújítani szíveskedjenek.

A kiadóhivatal.
Lapunk karácsonyi melléklete. A Magyar Néplap 

mai számához — karácsonyi mellékletül — egész 
garmadát csatoljuk a szép olvasmányoknak. Ez a 
tizenhat oldalas melléklet befejező ive egész évi tár- 
cza mellékleteinknek. Most már egybefüzheti őket a

kedves olvasó és ezáltal egy olyan 160 oldalas könyv­
nek jut birtokába, mely késő évek múlva is gyö­
nyörködtetni fogja a családot. A szerkesztőség azt 
kívánja, hogy ezek a szép történetek és versek 
minden olvasónak lelke épülésére és kedélye neme­
sítésére szolgáljanak. Boldog ünneplést kívánunk 
szent karácsony ünnepére!

Háziipar Jézus sz. szive szolgálatában. Jézsó János 
kis-apáthi segédlelkész kiváló példát adott arra, hogy 
lehet a téli munkanélküli napokon is a népnek keresetet 
adni. Karácsonyi Sándor plébános és buzgó hívei Jézus 
sz. szive oltárára 900 koronát adtak össze. Jézsó segéd­
lelkész most arra vállalkozott, hogy az oltár állványát 
háziiparként fogja elkészíttetni. Igen szép alakú, román 
modorú oltármintát rajzolt, megjelölvén a méreteket és a 
diszitésalakokat. Az oltárminta olyan volt, hogy ilyen 
oltárállványt 1200 1400 koronáért semmiféle vállalkozó
sem tudott volna elkészíteni. Jézsó ezután maga köré 
gyűjtött egy pár munkanélküli embert és a maga veze­
tése alatt kifaragtatta velük az oltárkövet. A művésziesen, 
tisztán kidolgozott oltárt azután Jézsó 600 koronáért 
adhatta át a plébániának. A még megmaradt háromszáz 
koronáért pedig Jézus szent szivének nagy szobrát 
vette meg és helyezte a templomban felállított kőoltárra. 
Ezzel a segédlelkész a híveknek páratlan szépségű oltárt 
szerzett és a remek oltár ára is még a nép között maradt. 
E kiváló buzgalomhoz és sikeres munkához megjegyzést 
fűznünk felesleges. Itt a tett beszél ékesszólóan. Ha a 
fonógépeket is ilyen önzetlen áldozatkészséggel adnák a 
nép kezébe, bizonyára nem fonnák be vele a szegényeket. 
(J. Sz. Sz. H.)

A matróz szerencséje. Egy fiumei szegény matróz a 
múlt hónapban négy koronás állami sorsjegyet vásárolt s 
mielőtt útra kelt, átadta a feleségének. Az asszony hétfőn 
bement egy üzletbe és megkérdezte, vájjon kihuzták-e 
sorsjegyét és nagy meglepetésére értésére adták, hogy 
kétszázezer koronát nyert vele. A szegény asszony, a ki 
föl sem tudta fogni szerencséjét, csak annak örült, hogy 
gyermekeinek karácsonyra vehet valamit.

A megtalált gyermek. A temesvári piaezon decz. 
19-ikén izgalmas jelenet folyt le. Holczinger Zsuzsánna 
csatádi parasztasszony egy kolduló, megnyomorított hat 
éves gyermekben megismerte a leányát, kit a czigányok 
három évvel ezelőtt elraboltak. A czigányok most is a 
gyermek kíséretében voltak, de a fölfedezés után kereket 
oldottak. Csak hosszas hajsza után tudták a csendőrök 
őket elfogni.

Fiúméból Amerikába. Mint fiumei tudósítónk jelenti, 
a „Kárpátia“ hajó deczember 18-án háromszáz magyar- 
országi kivándorlóval indult amerikai útjára. Ez alkalom-

Iső magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

owasser J.
Cs. és klr. udvari hangszergyáros, 
e os. és klr. közös és a m. klr. hon­
véd hadsereg egyedüli szállítója

BUDAPEST, II. kér.,
Lánozbld-etcze 6. szám.

. Elsfl fcéxbCI legjobban .Aliról . )

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben, 

hegedűk, gordonkák, bőgök, 
fuvolák, trombiták, ozimbal- 
mok, saját találmánya táro­
gatók 30 forint-tói fölfelé.

Harmonikák Ä»«Ä:
gokkal, különlegesség acélhangu 
zenekari harmonikákban; saját

ilntátak.

Teljes zenekar 
$ felszerelése

előnyös feltételek mellett 
a legjutányosabb árban 

szállittatik.

Képes árjegyzék a) hangszerek­
ről, b) harmonikákról, úgyszin­
tén hannőnmmokról ingyen és 
bérmentve; csak megnevezendő

Miféle hangszerről kívántatik.
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mal a kivándorlási bizottság, a kormány képviselői és a 
központi menetjegyiroda igazgatósága vizsgálták meg az 
óriási hajót, a melynek szép berendezését csodálkozással 
szemlélték. A Fiúméból induló hajókon a III. osztályúakat 
is négyenként helyezik el egy-egy tágas hajószobá­
ban és külön étkező termekben pinczérek szolgálják ki, 
minden étkezéshez gyümölcsöt és bort is kapnak. A Kár­
pátja utasai éppen ebédeltek, mikor a bizottság megjelent 
és hálás szavakkal köszönték meg azt a gondoskodást, a 
a mely lehetővé teszi, hogy saját hatóságuk védelme alatt 
ilyen kitűnő ellátással és szokatlanul nagy kényelemmel 
tehetik meg útjukat. Az utazás Fiúméból 180 koronába, 
tehát jóval kevesebbe kerül, mint a német hajókon, a 
melyek pedig drága pénzért ehetetlen ételt és a hajófe­
nékben egészségtelen, túlzsúfolt vaczkokat adnak. A 
fiumei utón nincsen vámvizsgálat és az utasok két nappal 
már a hajó elindulása előtt ingyen kapnak Fiúméban 
lakást és ellátást. A fiumei ha jó járatra vonatkozó felvi­
lágosítás a Központi Menetjegyirodában, Budapesten (IV. 
Vigadó-tér 1.) alatt ingyen kapható.

A végrehajtó 1 Az elmúlt héten két községből kaptuk 
hírét annak, hogy a nép föllázadt a hivatalos kötelességét 
teljesítő végrehajtók ellen. Az első zendülés Bovrest bihar- 
megyei községben történt. A bíróság a község lakosait 
erdőkihágás miatt nagyobb összegekre ítélte. A lakosság 
eljárt a főszolgabírónál, a főispánnál és a miniszternél, 
de hasztalanul. Most foganatosították a végrehajtást és a 
segéd jegyző két csendőrrel kiment a községbe. Egy Mikuj 
Pável nevű gazda ellenszegült és vasvillával fejbe ütötte 
az egyik csendőrt, a ki szuronyával neki ment Mikujnak 
és keresztülszurta az orrát. A lakosság e miatt nagy for­
rongásba jött. A csendőrökre negyven-ötven oláh rávetette 
magát, leteperte és véresre verte őket, elvették puskáju­
kat és kardjukat és azután kidobták őket. A vizsgálatot 
megindították. — A torontál megyei Klári községben is 
zendülés volt a minap. Rankov Gyula ottani lakosnál 
megjelent két csendőrrel a zsombolyai végrehajtó, hogy 
holmiját lefoglalja, s Rankovot ki is lakoltassa. A mikor 
két felnőtt fiával együtt kaszával és vasvillával várta a 
végrehajtót, a ki előtt az ajtót bezárta. A mikor a csend­
őrök ki akarták feszíteni az ajtót, a szobában levők rájuk 
támadtak s az egyik csendőr kénytelen volt kétszer is 
rálőni az ellenszegülőkre. A golyók nem találtak, a puska­
durranásra azonban nagy ribillió támadt a faluban, min­
denfelől kaszával, vasvillával sietett a nép Rankov segít­
ségére. A két csendőr kénytelen volt segítségért menni a 
legközelebbi csendőr-állomásra. Jött is nemsokára egy 
csapat csendőr és már-már véres összeütközésre került a 
dolog, mikor a jegyzőnek sikerült a népet nagynehezen 
lecsöndesiteni.

Eső után köpönyeg. A pápai járás legtöbb községé­
ben uralgott száj- és körömfájás megszűnvén, a hatóság 
a zárak feloldására az intézkedéseket idejében meg is 
tette; azok kellő időben fel is oldattak, de a feloldást I 
tartalmazó alispáni rendeletek csak a vásár után érkeztek 
az illetékes hatósághoz, a miért 15 20 község a vásár­
ról távolmaradni volt kénytelen; hogy kinek a jó akaratán j 
mult, a rendeletek kellő időben kiadása, azt csak Vesz­
prémben lehetne megtudni. De mindenesetre megróni való, 
hogy a hivatalos késlekedés, hogy ne mondjuk, lustaság, 
ily nagy kárt okoz a népnek.

NÉPLAP 1903. deczember 26.

Jubileum. Mint megbízható forrásból értesülünk, már 
több, mint 100 éve, hogy a kitűnő háziszernek ismert 
Pserhofer-féle vértisztitó labdacsok egy és ugyanazon 
bécsi gyógyszertárban készülnek. F eltalálásuk óta mind 
a mai napig tartó hírnevük megdönthetetlen bizonyítéka 
jóságuknak és kitűnő hatásuknak.

A legmagasztosabb vívmányok egyike, az egészség 
és jólétre nézve, bizonyára a malátakávé, a mint az ^ a 
Kathreiner-féle előállítási módban úgy szólván az egesz 
világot, főképpen minden családi asztalt meghódított. Mert 
családi kávénak a babkávé keveréke Kathreiner-fele 
Kneipp- maláta kávéval oly összehasonlithatlan előnyöket 
nyújt jóiz tekintetében, egészség és takarékosság szem­
pontjából, hogy azt egyetlen egy gondos háziasszony 
nak sem szabad figyelmen kívül hagynia. Az a 
finom babkávé zamat, melyet a Kathreiner-féle Kneipp- 
maláta kávé egy különleges gyártási módszer utján bir, 
növeli mint pótkávé a babkávé kedvelt izét, a mit sem­
miféle más pótlószerrel elérni nem lehet. Másrészt ezen 
tulajdonsága folytán a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé 
babkávéval való keverés nélkül is iható, kiválóan ízlik, 
mint vérképző és táperős ital asszonyok és gyermek 
részére orvosilag ajánltatik. Már első megjelenésekor a 
Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, mint „a jövő kávéja“ 
jeleztetett. Ez a merész kijelentés ma már részben tel­
jesült is, és az eddigi tapasztalatok szerint mindinkább 
teljesedésbe megy. Fontos azonban, hogy mindig csak 
valódi Kathreiner maláta kávét használjunk, miért is szük­
séges, hogy a bevásárlásnál mindig a „Kathreiner“ nevet 
hangsúlyozzuk és csakis az eredeti csomagokat Kneipp- 
páter védjegy gyei fogadjuk el. Gondosan kerültessék min­
den utánzat és ne vásároltassák soha az, a mit nyitva 
mérlegelnek.

Hivatal- vagy iskolaszolgai, esetleg fogyasztási 
szövetkezetnél üzletvezetői állást keres az okszerű méhé­
szetben és az üzletvezetésben teljesen jártas egyén.Czime: 
Hegedűs Mihály Thass (Szabolcsra.) — Ugyanott eladó 14 
jól betelelt kaptár méhtörzs orsz. egyesületi méretben ; 40 
üres kaptár, 50 üres gyékény, kas, pergető stb.
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Népek és nemzetek.
Munkások tűzhalála.

Az egyik északamerikai vasúti állomáson minap 
harmincznyolcz munkás a lángok között lelte halálát. A 
vasúton dolgozó munkások faépületben kaptak szál­
lást.^ Az épületnek csak egy szűk kijárata volt. A 
midőn a munkások elaludtak, a tűz kiütött és egy 
pillanat alatt lángban volt az egész fa épület. A mig 
a mély álomból a bent alvó hatvanöt munkás föl­
ébredt, bedőlt a kijárat fölött levő rész. Harmincz­
nyolcz munkás a lángokban lelte halálát, a többi 
súlyos égett sebet szenvedett. A munkások olaszok 
és magyarok voltak. Azt hiszik, hogy az épületet az 
amerikai munkások boszuból gyújtották föl, mert az 
idegen munkások olcsóbban vállalnak el munkát és 
igy keresetüket rontják.
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tisz-

A vér.
A vér az életerő forrása, minden betegség a 

tátalan vér folyománya, rossz vér és annak lassú, sza­
bálytalan keringése összeköttetésben valamely izgató 
körülménynyel, hüléssel vagy gyulladással okozója majd­
nem minden betegségnek. A vérből, ezen egyetlen for­
rásból az életerőnek nyerjük a szellem és test erejét, 
kizárólag csak jó vér által épül és tartatik fent az emberi 
szervezet. A vér tisztátalanságának következetes folyomá­
nya a vér szürőszerkezetének a vesének és májnak meg­
betegedése.

Ott, a hol az emberi szervezetnek ezen két fontos 
tényezője kötelességét nem teljesiti, ott a különböző be­
tegségeknek lánczolatos sorozata következik be, mert 
központi helyzetüknél fogva a gyomorral szoros össze­
függésben lévén, bénult állapotuknál fogva első sorban a 
gyomor szerveire hatnak rombolólag.

A közegészségügyi statisztika igazolja, hogy 100 
haláleset közül legalább 60 eset a vese és máj bajaira 
vezethető vissza. Az ember egészségi állapota a vese és 
máj egészséges állapotától függ, ha ezek szabályos mű­
ködést fejtenek ki, az ember állandóan jó egészségnek 
örvend, ha pedig ezen kiválóan fontos szervek működése 
nem normális, úgy az egész emberi szervezet rendellenes 
beteges állapotba jut, mert a vesének működési feladata 
a hugy elválasztásában áll, ennek hivatása a vér szénsav- 
tartalmú anyagait a hugyszervek segélyével kiválasztani, 
ha már most a vese ezen működését nem alaposan, ha­
nem hiányosan végzi, úgy az egész test vértömege csak­
hamar rendellenes állapotba jut, kóranyagokkal telittetik 
meg, s minthogy pedig a máj mint legnagyobb kiválasztó 
mirigy a vesének kiegészítő részét képezvén s központi 
fekvésénél fogva a légzési és emésztő szervekkel szoros 
összefüggésben van s ha ez is rendellenes állapotba jön, 
az egész szervezetnek feltétlenül meg kell betegedni. 
Mert a máj működése olyan, mint a szita vagy a szűrőé, 
hivatása a vért a benne képződő tisztátalanságoktól, a 
kóranyagoktól megszabadítani. Hivatása továbbá a májnak 
az epét a vérből kiválasztani, s ha ezen feladatának hiá­
nyosan vagy éppen nem felel meg, ez esetben a hugysav 
és epesav a vérben maradnak s azt fokozatosan elemeire 
bontják fel, melynek következményei beláthatlanok, egyik 
főjelensége a gyomorbajok változatos sorozata és vér- 
szegénység, századunk leggyakoribb s legsúlyosabb be­
tegségei.

A leggyakoribb és legsúlyosabb, mert tekintet nél­
kül, úgy a férfi mint nőnemet különböző korban támadja 
meg s a vér teljes elsatnyulására vezet. Tehát könnyen 
felfogható, hogy az egészség mily mértékben van veszé­
lyeztetve ezen bajok és ezeknek utókövetkezményei által.

Az egyetlen s ma már a világ összes müveit álla­
maiban elterjedt s lapunk hirdetései között megjelent, dr. 
Cristophoros-féle növényi életítal az, mely hivatva van a 
vért, a vesét, a májat és gyomort kifogástalan tisztaságá­
ban és működésében minden időben fenntartani.

Azon t. olvasóinkat, kiknek előfizete'se 
lejárt, kérjük, hogy előfizetésüket lehetőleg mielőbb 
a postahivataloknál megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályozva legyünk.

J0 KÖNYVEK.

Á Szent József Könyvtársulat könyvei.

Az idén létesült „Szent József Künyvtársulat“ 
épp jókor adta ki első évi tagilletményeit. Szent 
karácsony ünnepére ugyanis minden tag megkapta 
az alább felsorolt könyveket:

1. A Fájdalmas Szűz csodái Kampokavallóban 
(Loretto mellett.) Az osimoi püspök által hitelesített 
magyar fordítás. — Ez a 435 oldalas vaskos könyv 
a vallásos irodalomnak egyik legszebb műve. Mind 
terjedelménél, mind pedig léleknemesitő béltartalmá­
nál fogva kedvesen látott vendége lesz a keresztény 
családoknak. Egymaga^megér annyit, a mennyi az 
évi tagdíj.

2. Horváth Sándor jeles szakírónk nagy közked­
veltségnek örvendő Gazdasági Könyve. Úgyszólván 
nélkülözhetetlen minden gazdálkodó ember számára. 
A szőlészet gyakorlati útmutatója. 23 képpel és 
magyarázó ábrával. Ennek fognak ám a könyvtársulat 
szőlőbirtokos tagjai megörülni!

Derűs képek. (Egy kisember életéből). Tizenkét 
mulattató elbeszélés van ebben a díszesen kiállított 
kötetben egybegyűjtve. írójuk Marótlii János, a kit 
olvasóink bizonyára ismernek, mert sok szép törté­
netet irt már a Magyar Néplapba. Uj müve, a Derűs 
képek, számos derült perczet szerez majd az olvasónak.

4. Az 1903-ik évre szóló Szent József Naptár. 
Szerkesztette Buday Aladár. E minden izében kath. 
kalendárium dús tartalomjegyzékét október 24-iki 
számában közöltük ugyané rovatban. Ebből látható, 
hogy a Szent József naptára milyen sok élvezetes 
olvasni valót nyújt kicsinek-nagynak egyaránt.

Ezek tehát a Szent József könyvtársulat idei 
tagilletményei. E négy könyvnek bolti ára éppen öt 
koronát tesz ki, de a könyvtársulat tagjai 2 korona 
tagdíj (és 30 fillér portóköltség) fejében kapták meg. 
Ez úgy lehetséges, hogy a társulat nem alapszik 
nyerészkedésen.

Itt megjegyezzük, hogy' a társulatba az lQ0'3-ik 
évi tagságra még az év elmúltával is lehet jelentkezni. 
A ki tehát 2 koronát és 30 fillért beküld, azt beírjuk 
a társulatba és az postafordultával bérmentesen meg­
kapja a fönt felsorolt könyveket.

Székely mesék. Ilyen czimmel egy szép kiállítású 
könyv jelent meg a karácsonyi piaezon. Péterfy Tamás 
irta, a jeles iró, kinek egyik erőssége, hogy a nép nyel­
vén tud irni. Ezt a legújabb művét a gyermek époly él­
vezettel fogja olvasni, mint a felnőtt ember. 20 gyönyörű 
székely mesét tartalmaz a köny és ötven szép képet. Egy 
koronáért kapható Péterfy Tamásnál (Budapest IX. 
Köztelek).

Kérünk czimeket, a hová mutatványszámot 
érdemes küldeni.

A - ■ - ■ _ ■ » « ■ * m _ . . ■ "_JL akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kis-
Kl birtokára jelZalOg*ICOICSOIll birtokosok Országos Földhitelintézetéhez Buda­

pest, V., Béza-utoza 2 (saját ház). Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, ff“é|ja azonban, h°ö a 
közép- és kisbirtokoson segítsen. Ezért kölcsönöket mar 300 koronatol kezdve ad. A lu súlyos kamatot fizet tartozása után,

így 50 évi töri 
nban tartozását
-03 lilOglSVél-kviWBVuvnw» —. — - — — le . — .

kölcsönölT^yÍÍc*^ódozáta*mL^nTevonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. A kinek WSIosJnre van szüksége, forduljen blza- 
lommal az Intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad folvllagoaltáat

ppppppasppij

V
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Képtalány.
Egy kis fejtörő az ünnepekre. --

A megfejtők neveit 1904. január 9-iki számunk­
ban közöljük s közöttük egy szép jutalomkönyvet sor­
solunk ki. Megfejtéseket legczélszerübb egy levelező­
lapra Írva a Magyar Néplap szerkesztőségének 
beküldeni.

Kedvderitő.
Uj név. Fiatal háziasszony: (az uj szakácsnéjához) 

Ha a konyhában elvégezte a dolgát, elmehet a Sentóval 
egy kicsit sétálni. Szakácsné: Igenis nagyságos asszo­
nyom. (magában) Sentó ? Most nem tudom a kutyáját 
vagy a gyermekét hijják-e igy ?

Még ö nála is különbVégrehajtó : (kit egy rabló 
megtámadott s az ingéig levetkőztetve, mindennél el­
veszi.)

No ettől még én is tanulhatok.
Gyermekész. A kis Pali hosszasan néz egy hangya­

bolyt, mire odaér az édes anyja s kérdi.
Anya: Hát Pali mit nézesz te itt?
Gyermek: Hallgatom a hangyákat, hogy azok is 

kotkodácsolnak-e, mikor tojásaikat tojjak.

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény. aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknal. Biztos védelem 
szélhüdés és elmezavar ellen. 15 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Df K fivárs I egyetemi orvosnak (Hemo- 

1 • lxv CIV3 «J. pata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váczi-körut 18. sz.

Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Csak keresztény intézményeket, katho- 
likus egyesületeket, keresztény szövet­
kezeteket alakítsatok magatoknak és 
fiaitoknak! Minden jellegtelen kör, egy­
let, szövetkezet a felekezetnélküliség 
kárhozatos melegágya a drága hazában !

Közgazdaság.
Egy kér. szövetkezet megalakítása. A mióta

a csantavéri kor. fogyasztási szövetkezet megalakult, 
azóta a kétballábu honfitársaink ugyancsak neheztel­
nek ránk — katholikusokra, mert fáj nekik szörnyen 
az, hogy ezelőtt, inig a kér. fogyasztási szövetkezet 
nem volt, némely nagyobb üzleteikben 2 segéd, 4 
sőt 5 inas szükséges volt, de ma már elég egy segéd, 
egy inas, és mellé még ezek is ráérnek >az utczát 
felsöpreni. Folyó hó 6-án vagy 300-an elhatá­
roztuk, hogy megalakítjuk szövetkezeti alapon a 
keresztény faáru szövetkezetei. Erre nálunk régeb­
ben szükség lett volna, de egy ismert közmondás 
szerint „jobb későn, mint soha“. A fakereskedéssel 
is hallatlan visszaélést követnek el az itteni zsidók, 
egy darab fa a mi közel szomszédságban levő B.- 
Topolyán 20 kr„ az nálunk 40 kr. vagy szinte szom­
szédos Zenta városon szinte fél áron kapható. Szóval 
csak úgy szívja a hírhedt piócza a nép vérét, mert 
kivéve B.-TopolyátJía szomszéd városok, községek 
messze vannak. A kinek igája nincs, egy darab fáért 
gyalog Zentára nem mehet, a mi 4 teljes órajárás 
hozzánk. De még a vidékiek is inkább Csantavérre 
jönnek. A mi azonban sok, az már mégis csak sok. 
A rovást már megteltnek tekintjük, e végből elha­
tároztuk, hogy megalakítjuk a kér. faáru szövetkeze­
tei. A szövetkezeti részvényeket 10 koronába állapí­
tottuk meg, úgy hogy a legszegényebb iparos, 
munkás is bírjon részvénynyel. A 10 koronának felét 
alakuláskor, — mely a 1904 uj év után meg történik 
és pedig 1000 taggal, — a másik felét 1904 szent 
István napján kell befizetni. Minden részvény után 
a költségekre -j0 fillér fizetendő, a mit beíráskor 
azonnal kell megfizetni. Bízunk szerény vállalatunk­
ban, hogy nagyon kitünően fog sikerülni, csak a jó 
Isten segítségével előre, mert az összetartásban van a 
nagy erő. Tóth Péter bagi földbirtokos.

Kedvezményes áru szőlővessző. A kedvez­
ményes áru szőlővesszőt eddig a gazdák a földmive 
lési minisztertől kérték, az ez ügyben való folya­
modások egyenest a miniszterhez intézteitek. Most 
változás állott be a dologban: a kérvényt az illeté­
kes szőlészeti és_ borászati felügyelőhöz kell benyúj­
tani, s ennek előzetes meghallgatása után dönt a 
miniszter a rendelkezésre álló szőlővesszők kedvez­
ményes árban való kiosztása tekintetében. Rendes 
ár mellett a borászatig felügyelő bárkinek adhat el 
Oltványt, vagy vessszőt. A kedvezményes áru vesz- 
szőkért beadott kérvények a szőlészeti és borászati 
felügyelők jelentéseivel kapcsolatban jórészt már 
beérkeztek a földmivelési minisztériumba s itt a jövő 
hónap elején fognak elintézést nyerni. Itt emlitjük 
meg, hogy JTallián Béla földmivelésügyi miniszter a 
nagyküküllő vármegyei szőlőoltvány telepnek, mely 
arra a czélra létesült, hogy a vármegyei kisbirtoko­
sok, kipusztult szőlőhegyeinek rekonstrukczióját siet­
tesse, 250,000 szolovesszőt mérsékelt áron engedé­
lyezett.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza: Fiszavidéki uj 7.50 fejérmegyei u.

7.50 pestmegyevidéki uj 7.40 bánsági ‘ 7.45 
bácskai uj 7.55 A múlt hét óta az árak nem változtak.

Árpa: 5.45 kor. Rozs: 6.25 kor. Zab: 5.45 kor" 
lenged: belföldi: 5.50 kor. Az árak nem változtak.

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“
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Szerkesztői üzenetek.
Pokó Máté. Tessék az Írást hozzánk beküldeni pos­

tán, akkor kiszámíthatjuk, hogy mibe kerül és azt is 
megüzenjük. — L. S. Úgy, úgy; majd a jegyzőjük elin­
tézi. Egyebekben okosan tette, hogy reánk ‘ hivatkozott. 
B. I. Pázmánd. Nagyon sajnálom, hogy nem jöhettem el 
a sok dolog miatt. No majd máskor. „Kisbér“. Mén 
nem kaptuk meg a nyereményjegyzéket. Tessék várni A 
jó kivánatokat viszonozzuk. — Sch. E. üzletvezető. Ön­
nek is ezt üzenjük. — G. János. Minden rendben van. — 
N. L. Piling. Újévi számunkban megkapja a kért választ.

- ifjú F. F. Kiljénfalva. Köszönjük az elismerést. Szé­
pen csengő verses sorait eltesszük magunknak emlékül.

A. A. Tass. Az országos cselédsegitő pénztár czime: 
Budapest, V., Alkotmány-utcza 16. A levelében felhozott

Vetési-féle magyarázó könyvecskét ott ingyen megkap­
hatja. Major J. J.-Serény. A hadkiegészítő parancs­
noksághoz nyújtsa be folyamodványát. Az egy koronás 
bélyeget ez esetben nem kell ráragasztani a kérvényre.
J. G. Puszta-Z. Italmérési engedélyt a pénzügy igazgatóság 
ad. Szerezze be az illetőségi bizonyítványát. Gazda. 
Érdekes sorait közölni fogjuk. Ebből a számból kiszorult.

E. M. Cs r. A képért fizetve van. Az előfizetés is 
rendben. 0. F. Bagh. Házőrző kutya után nem jár adó.

Egyesület. Forduljanak Gyürky Ödön úrhoz (Budapest, 
IV., Molnár-utcza 11.) A másik kérdésre levélben feleltünk.

F. F. Ada. Mindezt három szóban elmondhatta volna. 
Különben ügyét beajánlottuk az illetőnek. M. T. Os- 
gyán. Egy negyedévi hátralék az 1903-ik évre. Az a 
jutalom önt megilleti, ha a feltételeknek eleget tesz. 
Többeknek jövőre üzenünk.

M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású czukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m kir. szabadalom által védett 
és védjegyzett „PURGO”, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURGOT“

ö szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

»»>»&»&&&» I doboz éra I korona.

SCVriÄ „ANGYAL“ gyógytár
az egyetemi klinikának gyógyszerszálltója

BUDAPEST, IX., ÜIIAi-ut 39 b.

Hajfiatalitd eddig utólórhetetlen 
szer, mely az fisz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa- 

képződést és hajkihullást, nem festCszer, nem piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
FBI$p 6y8rgy-nél Budapest, Baross-utcza 16. sz. és Törik 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

===== Szent Antal hívei részére =====
TVT TT "FT ft fi- A JT és fogsorok jótállás mellett U i U U il. JV. tétetnek be, javítások olcsón 

elvállaltatnak. — Vidékiek ré­
szére a műfogak gyorsan készíttetnek. 0»iarí» :•»
^ NOVAK MÁRTON j*
'*• régi, többszörösen kitüntetett fogmütennében 

IV., Vároatiáz-utcza 3. sz. (volt Gránát,os-ntcza).

városi és utazó bundák
és mindennemű kész ruhákban a legjobb kivi>- 

telben és legolcsóbb árak mellett az

„ANGOL KIRÁLY“
Budapesten, IV.. Károly-körut 16.
= Külön mértékosztály! ==

A FOTISZTELENDO PAPSÁG
részére állandóan nagy raktárt tart

ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogyszilll Szent István gyógyszertár kitűnő Utása készítményeit,

sertésvész elleni ^ 
óv- és hizlalóport,
mely rendszeres adagolás mellett nemcsak megakadályozza a sertések különböző betegségeinek föllépését, nagy mér­
tékben fokozza az étvágyat ■ ennek révén a hizlalást meg­
lepő mértékben elősegíti ; hanem kellő időben alkalma -ea 
az úgynevezett sertésvészt is sikeresen gyógyítja. 1 kilo­
gramm ára 1 korona 90 fillér. Ha egész községek ésyere 
történik megrendelés, ennek arányában 20—30 százalék 

engedmény nyujtátik.

pedig:

Bisznópor használata előtt Dissnópoe hasnál**,* irtiu*.

fillér, kisebb 1 kor. 50 fillér. — iEÖSZVÉNY-BALZSAMOT izom, catSz és mindennemű caontfájdalmak ellen. Ára egy nagyobb üvegnek 2 r. r
SALICYLT viszketegség és mindennemű bőrbajok ellen. Ara egy tégelynek 3 korona. — HAJERŐSIKOT i.ijhulias ellen. Ara egy uvct 

és 2 kor. 60 fillér. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyilaíkozat tanúskodik.
10 kiló megmdeléséné! 1 kiló ingyen e az egész küldemény bérmentve! 

Megrendelések Szent István nyógvszerfpr R. A. Somony-Szill küldendők
B
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j ■ ■ ■ ■H J ia.I.i ri I I I ■ ■ 1|

{Tüdőbaj gyógyítható!! \
Bastille fenyőszirup, mely 
évek hosszú során át fényes v i 
gyógyeredményeivel feltü- . J t 
n'ést'keltett és mint igen V 
áldásosán ható szer van el­
ismerve, nemcsak mint ki­
tűnő csillapító, hanem pom­
pásan gyógyító szer a leg­
különbözőbb mell- és tüdo- 
bajoknál. Csillapítja a köhö­
gést, vérköpést, nyálkaoldó, 
megszünteti a rekedtséget, 
a lélegzést könnyíti, fájda­
lomcsillapító, szünteti az 
éjjeli izzadást, étvágyger­
jesztő és végül álmothozó.

Ne mulaszsza egy beteg sem ezen szer használatát, mely rövid id ■ 
alatt meghozza a várva várt gyógyulást. Figyelmeztetés! Teijes fel- ■ 
gvógvuláshoz legalább 12—15 üveg szükségeltetik, hgy üveg ára - N. ■ 
4Ő fillér (postán küldve csomagolás fejében^40 fillérré több postaber ■ 
nélkül). 5 üveg rendelésénél, ha a pénzt előre küldik be, csomagolás , 

és postaszállítási dij ingyen. ■
===== Főraktár : ===== “

Hoffenreich Károly gyógytára, j
Budapest, IX 47., Soroksári-utcza 12. |

■ I I ■ I e ■ ■ iiiiiR I I I ■ a I I ■ ■ ■ ■ ■ ■"■ ■ ominiimiiiiimi'ri'"«; ima

Oh! jaj
megfojt ez az átkozott 

köhögés!

Éljen ! A Bastillo- 
szirup csakhamar 

megszabadított.

A huszadik század csodája
a Hübner Páduai Szt Antal balzsamának gyógyereje.

A következő betegségekben egy 
szenvedő se mulaszsza el e kitűnő 
gyógyszer használatát. Mindennemű 
gyomorbajok, alhasi bántalmak, női 

1 bajok, vese- és májbajok, szívdobogás, 
nyavalyatűrés,fejfájás és hideglelés. 
„I 4 korsó elhasználása után -—-re 
39^ a teljes gyógyulás beáll!
A gyógyszer kőkorsókban van, egy 
korsó ara 1 korona 20 fillér, négy­
korsó megrendelésnél ingyen csoma­
golás és postaköltség. Mmden korsó­
nál a szigorú használati utasítás mel­

lékelve van.
Egyedül kapható a feltaláló

HÜBNER JÓZSEF gyógyszerésznél
<1^rv. VÉDVE- BAJA, JŐKAI-UTCZA.

Pserhofer J.
vértisztitó labdacsal

évtizedek óta el vannak terjedve az egész | 
világon s kevés azon család, a hol ez a párat­

lan házigyógyszer hiányzik.
E labdacsokat az orvosok különösen az oly I 

bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek 
s dugulásnak következményei pl. zavar az epe-1 
keringésben, májfájdalmak, szélbantalmak, kólika, J 
aranyér stb.

Vértisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó ha­
tást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s az I 
ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, I 
sápkór stb. E vértisztitó labdacsok nagy előnye, [ 
hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak, I 
s igy a leggyengébb szervezettel bíró egyének, | 
sőt gyermekek is bátran használhatják, 

i doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.,
1 tekercs, mely 6 doboz I frt 05 kr.
A pénz előzetes beküldése után bérmentve.

1 tekercs I frt 25 kr. I 2 tekercs 2 frt 30 kr.
3 tekercs 3 frt 35 kr. | in tekercs 9 frt 20 kr. | 

Használati utasítás mellékelve.
Egyedüli készitö és szétküldé i főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszertárai
BECS, I., Singerstrasse 15.

Főraktár Budapesten

Török József gyógyszertára Király-utcza 12.
Elterjedtségüknél fogva a labdacsok a legkülön-1 
bözöbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak» 
tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztitó j 

labdacsokat kérjen, s csak azek valódiak, 
amelyek dobozainak fedelén piros színben 

.PSERHOFER“ kézírása látható.

szájpadlás és gyökéreltávolitás nélkül
3 koronától. Az általam készített és 
Párisban kitüntetett fogsorok^ nagyon 
megszokhatok és rágásra kitünően hasz­

nálhatók,
BUbflPEST, VII., ERZSÉBET-KÖRUT 50,1 emelet,
(a Royal szállóval szemben) d. e. 9 — 12 és d. u. 3 —7-ig. Fogtechnikai munkák 
reggel 8-tól este 8-ig. Vasár- és ünnepnapon is. Olcsó árak. Részletfizetés^

Köszvényes csúz ellen legsikeresebb az egész világon 
ismert és kedvelt KRIEGNER-féle

REPARATOR.
Nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Kapható a gyógyszertárakban. Óvakodjunk utánzatoktól.

Főraktár: KOROSA GYÓGYSZERTÁR Budapest,
Vili., Kálvintér

^ Sovány ság. +
Szép telt testformát nyerhet D. 
Steiner Ferencz és Társa Berlin, 
keleti erőpora állal. — Kitüntetve 
aranyéremmel Páris 1900. Egész­
ségügyi kiállítás és Hamburg 1901 
Jótáilunk arról, hogy 6—8 hét 
alatt 30 fontot gyarapodik. Or­
vosi rendelés. Szigorúan becsü­
letes — nem csalás. Számtalan 
köszönőlevél. Egy doboz ára 
használati utasítással 2 korona 
50 fill, utalványozva vagy után- 

j vételezve kapható

I Török József gyógyszertárában
I Budapest (55) VI.. Király-utezal2.

ívja az egészségéti
ael -toVb lei váló orvo» »jánljl

I iHeariéi ktráaitn min ilai hurrá i 
lUDIetiK. — Vidékre 85 ragy 60 llr 
ifkrwdy«* Mft ém mm Mrmm Üregéiért <

5Z1 . LUKACSFURDO KUTVALLAL A 7
•. ti u D Pl INI •

PAZMANEUI
^ NYOMDA ES 

i IRODALMI VÁLLALAT 

BUDAPESTEN,
Vili., Mária-utcza II.

A legnagyobb gonddal és 
ízléssel készít minden e 
szakmába vágó munkát.

Első délmagyarországi

oltárépitő, szobrász és aranyozó müintézet
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-utcza (i zárdával seemben)

Kitüntetve a kereskedelmi miniszter által 
nagy dlszok’evéllel és aranyéremmel.

Felhívom a n. é. közönség figyelmét 
műtermemre, melyben készítek oltá­
rokat, szószéket, keresztku'at, szent sírt 
és teljes templomi berendezéseket igen 
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű stácziós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. Kőosz­
lop fülkékben erős kőmasszából poli- 
chromo festéssel 85—62 cm* méretű 
egyenként 60 korona, kisebb kép­
kerettel együtt 75—60 cm. polichromo 
festéssel művésziesen kidolgozva 
egyenkint 50 korona. Ezenkívül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben Jézus és Mária szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet,
Vendel, ngnes, Borbála, Katalin és a 
milyen szentet csak kívánnak nálam to f, 
mind kapható igen jutányos árban.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva és pollchromlrozva :

Cm. 100 110 120 140 150
Kor. 100 120 140 160 180

KSmasszából pollchromlrozva:
Cm. 100 110 120 140 150
Kor. 72 100 110 120 145
Pontos kiszolgálásért kezeskedik az 

Intézet Jó hírneve.

NAGY NÉP. JtiNOS 
oltárépitő, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6. az., saját ház.

Pázmáneum nyomdnirodalmi vállalat, Budapest VIII., Mária-utcza 11


